

政府9·3隆重紀念抗戰勝利

活動秉承四大核心精神 籌辦連串大型專題展覽



海防博物館設抗戰專題，不少市民參觀。資料圖片



學習團到烏蛟騰抗日英烈紀念碑舉行悼念。資料圖片

今年9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念日。特區政府「憲法和基本法推廣督導委員會」轄下的「愛國主義教育工作小組」昨日舉行會議，政務司司長兼督導委員會主席陳國基會後表示，特區政府將舉辦一系列紀念活動，包括在9月3日當天舉行莊嚴隆重的紀念儀式，向保衛家國而奮勇作戰的先烈致敬。他強調，紀念活動將圍繞四大核心精神和原則展開，旨在進一步提升市民愛國精神、凝聚家國情懷。

特區政府紀念抗戰勝利80周年活動摘要

紀念活動	推出時間
舉辦為保衛家國而作戰先烈紀念儀式	9月3日
香港歷史博物館和抗戰及海防博物館分別與中國國家博物館及廣東革命歷史博物館聯合籌辦大型專題展覽	預計8月底推出
香港電影資料館聯同香港歷史博物館、香港文化博物館和香港抗戰及海防博物館舉辦免費電影觀賞	8月底至9月初
18區民政事務處在社區會堂以及社區中心，展出東江縱隊抗戰事跡展板	8月至12月

來源：政府新聞處

陳國基表示，活動秉持的四大核心和原則，第一，本着「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」的核心精神，激發市民愛國情懷。政府將在9月3日的中國人民抗戰勝利紀念日舉行莊嚴隆重的紀念儀式，今年的紀念儀式將更為隆重，規模更大，彰顯80周年的重要歷史意義。

他指，香港歷史博物館和抗戰及海防博物館，分別正與中國國家博物館及廣東革命歷史博物館聯合籌辦大型專題展覽，預計今年8月底推出，全面展示抗戰歷史，提升市民的歷史意識和民族自豪感；香港電影資料館亦會聯同香港歷史博物

館、香港文化博物館和香港抗戰及海防博物館，於今年8月底至9月初舉辦免費抗戰為題電影觀賞。

修繕抗戰遺址 增二維碼導賞

第二，突出香港在抗戰勝利中的貢獻，香港除了參與奮勇抗敵之外，亦利用香港獨特地理環境，在物資上全力支援祖國抗戰，並多次營救受困的文化人士、盟軍成員等。政府將加強抗戰遺址修繕保護，包括修繕烈士紀念園、優化歷史遺址導賞設施，增設二維碼資料牌等，同時推動不同主題的特色深度旅遊。

第三，重點針對青年人教育活動，除了高中公民科內地考察及「青年內地資助計劃」，亦會有抗戰勝利為主題的學生及青年內地交流團，及本地抗戰歷史實地考察活動。同時會通過愛國教育支援中心建立網上資源平台，為至少100間中小學師生提供多元化學習體驗，教育局亦會開設「抗戰勝利80周年專頁」。

第四，由8月至12月期間，全港18區民政事務處將在社區會堂設置有關東江縱隊抗戰事跡的專題展板，亦支持地區組織團體舉辦紀念活動。陳國基呼籲全港市民積極參與，提升全社會的愛國意識。

李慧琼籲發掘抗戰歷史資源加強保育

愛國主義教育工作小組組長、立法會議員李慧琼昨日會見傳媒時表示，抗戰勝利80周年紀念活動不僅是政府的活動，民間的參與亦同樣重要。她認為香港擁有豐富的抗戰歷史資源，很多資源仍有待進一步發掘、保育和宣傳，讓大眾對香港在抗戰中所作的重要貢獻有更深認識。

李慧琼指出，特區政府相關部門年初開始已與工作小組下四個分組開會討論，並對紀念活動提出很多計劃和建議，聚焦從學校教育、本地社區、歷史政經文化，以及傳媒宣傳四個板塊。而工作小組今年初亦先後到訪烏蛟騰抗日英烈紀念碑和附近的交通站遺址，以及梅窩「八一九銀礦灣大屠殺」歷史現場，了解本地抗戰歷史遺址，有助考慮如何更好保育和宣傳這些資源，工作小組亦會趁著紀念抗戰80周年而展開這些歷史保育工作。

她續指，民間對紀念抗戰活動的參與亦非常重要，民間活動必須把握好「銘記歷史、緬懷先烈、珍惜和平、開創未來」的重要精神，工作小組非常歡迎民間自發舉辦各式紀念抗戰活動。她強調，希望通過多元活動讓市民，特別是年輕人和學生，認識這段歷史的寶貴意義，並承傳愛國主義精神，為香港和國家的繁榮穩定貢獻力量。



陳國基(中)聯同李慧琼(右)公布一系列紀念活動。

工務工程MiC項目年內擬增新要求

特區政府近年積極推動「組裝合成」(MiC)模塊化建築產業發展，至今已有逾100個政府及私人項目採用該種先進建造方法。發展局及廣東省住房和城鄉建設廳(廣東省住建廳)合辦「組裝合成」發展周，昨起一連6天在粵港兩地舉行，透過工作坊、組織公眾導賞團及推動國際會議等，推動各界對「組裝合成」認識。



「組裝合成」發展周昨舉行啟動禮。

發展局局長甯漢豪昨在啟動禮致辭指，局方正落實一系列強化「組裝合成」組件供應鏈措施。其中在通關及稅務方面，昨日發布的《指南》為製造商提供保稅加工貿易跨境稅務申報指引。質量控制方面，香港建科院推出「組裝合成」製造商認證服務，隨著愈來愈多製造商獲得認可證書，特區政府計劃在今年稍後為工務工程引入新要求，日後若屬「組裝合成」建築法建成項目，要求製造商必須先獲得該認可，冀簡化審批同時確保質量。

她透露，最近發展局接待來自卡塔爾和愛爾蘭的代表，他們均對該建造技術很有興趣。她指，大灣區是「組裝合成」組件的主要生產基地，而香港在研發和海外推廣方面具有優勢，發展局會與廣東省政府緊密合作，共同將大灣區打造成「組裝合成」建築科技和建造中心。

精進建築3地盤被收回 涉逾6千公屋

房委會昨日表示，由於精進建築有限公司(「精進建築」)近日在3個房委會建築工程項目的表現遠低於合約要求，房委會已根據相關合約條款，向「精進建築」發出收回地盤通知書。

該3個項建築項目分別為：白田邨重建計劃第十期地下通道；屯門第29區西公營房屋發展計劃(約1,000個單位)；及東涌第100區公營房屋發展計劃(約



精進建築亦涉安達臣道天秤事故。資料圖片

5,200個單位)。

精進建築於2020年至2023年涉及3宗嚴重事故導致5人死亡，發展局上月拒絕其續牌，並於本月20日從一般建築承建商的註冊名冊中除名，當日起不可再進行《建築物條例》下任何建築工程。不過，精進建築之後向高等法院原訟法庭提出上訴，法庭暫時批准精進建築申請暫緩執行除名決定。

發展局其後表明，等候聆訊期間，如精進建築承辦的發展項目地盤仍有建築活動，須根據合約行事，如表現不符合要求，項目擁有人會保留跟進權利。

精進建築手頭上仍有6個項目，包括2個房委會公屋項目，一個房委會白田邨重建計劃第十期地下通道，一個房協資助出售房屋項目，一個是柴灣政府綜合大樓的工務工程，以及香港大學學生及員工宿舍。